ваться своей фамилией, именем и отчеством на языке этого меньшинства; право публично размещать вывески, надписи и другую информацию частного характера на языке меньшинства; право на получение топографической информации на родном языке и др.

В целях развития культурной и национальной самобытности национальных меньшинств в Республике Беларусь представляется желательным расширить возможность использования языков меньшинств в сфере образования, культуры, делопроизводства и документации, проведения собраний, размещения объявлений, сообщений, плакатов, афиш и рекламы.

ФОРМИРОВАНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Э. Р. Миннебаева, Институт (филиал) ФГБОУ ВПО «Московская государственная юридическая академия имени О. Е. Кутафина» в г. Кирове

Никто не станет отрицать, что роль местного самоуправления неуклонно возрастает и приобретает общегосударственное значение. Принятие Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Закона «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» стало новым этапом в процессе формирования местного самоуправления. Накопленный к этому времени опыт показал, что на пути реализации данных законов возникает немало проблем, связанных с пониманием содержания общих принципов организации местного самоуправления.

Муниципальные органы сегодня не только решают самые насущные жизненные проблемы граждан, они являются важнейшим слагаемым в деле формирования гражданского общества в современной России и Беларуси, составляют одну из основ демократического строя. В РФ предусмотрено два варианта формирования представительного органа местного самоуправления на районном уровне: на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании или состоять из глав поселений, входящих в состав муниципального района, и депутатов представительных органов этих поселений, избираемых представительными органами поселений из своего состава в соответствии с равной независимо от численности населения поселения нормой представительства. В Беларуси Совет избирается гражданами соответствующей административно-территориальной единицы на основе всеобщего, свободного, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Формирование представительного органа муниципального района в России и Беларуси через выборы апробировано в практике и имеет прочную правовую базу. Более того, других механизмов формирования орга-

нов народного представительства помимо выборов не предусматривает и Европейская хартия местного самоуправления 1985 г. Тем не менее, Конституционный Суд России признал законным формирование представительных органов муниципальных районов без выборов. В сообщении говорится: «Этот порядок, применяемый на альтернативной основе и предусматривающий вхождение в состав представительного органа муниципального района лиц, получивших свои полномочия напрямую от населения, не нарушает конституционные права граждан».

Однако судьи Конституционного Суда РФ В. Г. Ярославцев и Г. А. Гаджиев полагают, что данный порядок формирования представительного органа муниципального района не соответствует Конституции РФ, поскольку при избрании указанных лиц они не получали от населения мандат на «вхождение» в представительный орган муниципального района. Следовательно, устойчивая законодательная парадигма, направленная на отмену прямых выборов при формировании как органов государственной власти, так и органов местного самоуправления, ведет к застойным явлениям в жизни общества.

Процесс становления местного самоуправления должен быть неизбежен в рамках формирования правового государства и гражданского общества в России и Беларуси, а поэтому необходим поиск путей, юридических и организационных форм и определенных кадровых решений для того, чтобы процесс местного самоуправления развивался нормально и в законных рамках упрочил систему демократической власти.

ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЕ КАК ГАРАНТИЯ ПРОЗРАЧНОСТИ И ОТКРЫТОСТИ ВЫБОРОВ

А. А. Миткиных, Институт (филиал) ФГБОУ ВПО «Московская государственная юридическая академия имени О. Е. Кутафина» в г. Кирове

Избирательный процесс — неотъемлемая часть любого демократического государства, а избирательные права — одна из основных гарантий граждан этого государства. К сожалению, на практике приходится сталкиваться с грубыми нарушениями гарантий избирательных прав граждан. Большинство граждан хотят видеть справедливые и прозрачные выборы. Отдельные шаги в этом направлении уже предпринимаются и связаны прежде всего с внедрением информационных технологий в избирательный процесс. В России давно уже используются КОИБы, а с 2012 г. стали применяться КЭГи и веб-камеры для видеонаблюдения на избирательных участках, которые, не нарушая тайны голосования, помогают при этом проконтролировать соответствие хода выборов законодательству.

Опыт использования веб-камер в России берет свое начало еще с 2008–2009 гг. Первым субъектом РФ, использовавшим данные техноло-